

体育健康教育在实施素质教育中的作用与途径

◇张庆建 [重庆邮电学院,重庆 400065]

6+8 3

党中央国务院在第三次全教会上指出:要“进一步落实科教兴国、深化教育改革、全面推进素质教育。”这次会议对于大力提高全民族的综合素质,实现中华民族的伟大复兴具有深远的意义。高校是育人的场所,而育人强调培养学生德智体全面发展,不仅要让他们学习一般的科学文化知识,而且还应让他们懂得如何健康地生活和学习。在推进素质教育的当今,健康的体魄更是工作、学习、生活的前提和基础。大学生是现代化建设的主力军,因此如何在体育健康教育中全面推进素质教育是全体体育工作者值得思考和探索的重要问题。

一、实施体育健康教育的指导思想

在倡导实施素质教育的今天,体育工作者探讨这一问题,就应该从根本上解决体育健康教育为素质教育服务的问题,贯彻“健康第一”的指导思想。因此体育改革应紧紧围绕健康教育这一核心来开展。这是我们对体育工作的重新认识,也是高校体育改革的关键所在。

高校体育改革是一个发展与创新的过程。改革必须从旧的思想观念中解放出来,重新树立“健康第一”的指导思想。传统的教育忽视了学生体育运动能力、习惯爱好的培养,而采用“保姆式”的教育导向,这不能不严重影响体育健康教育在素质教育中的基础性作用。所以只有革除那些束缚学校体育发展的旧观念,建立符合新时代要求的新观念,才能切实实施素质教育。

二、实施体育健康教育改革的基本途径和方法

1. 改革教材内容。要制定一些学生终身受益,既能提高体育能力,又能提高健康水平的项目,使学生学会在体育健康教育中,主动获得一些体育知识,培养学生体育健身思想、兴趣和能力,全面发展素质,提高学习的信心。大学体育教学内容和教学方法的改革更应从素质教育出发,首先要考虑国家和社会的需要,同时也要顾及到学生自身发展的需要,以利于培养他们的兴趣、爱好和特长,发展他们的个性。教学内容的选择,既要有时气,又要代表性,要符合学校的客观条件。有许多健康效果好、娱乐价值高、大学生喜闻乐见的锻炼形式应纳入教材。教材内容重复、难度大、效果差的应予以精简。民族性教材较受

学生欢迎,应有选择地加以引进与吸收,使学生学到更多更好的体育文化。体育教学方法是体育教学系统各要素联结的纽带,是传递各种教学信息的途径。传统的教学方法是重教轻学。而随着教学理论研究的深入,已经开始重视“学”法的研究与实践。学习能力是人的必备素质,培养学生的创新能力是适应教育改革的客观需要和人才自我培养的主观要求。随着认知心理学的发展,体育教学开始注重学生中枢神经的作用,强调看、听、想、练的有机结合,教学中注意感知、思维与实践的结合。随着教学方法和手段的深入研究,特别是多媒体技术的应用,学生可以在同一时间里同时接受几种不同性质的信息,提高了信息的质量和接收效率,为提高体育教学质量创造了有利条件。未来体育教学追求的是综合效益,这也是当今体育教学发展的趋势。因此不论是综合运用各种体育教学方法,还是单独运用某一种体育教学方法,都要紧紧围绕这一基本要求来进行。

2. 切实加强理论课的教学。并通过系统的理论知识教学,使学生树立体育健康观念,不断增强体育意识,真正掌握必要的体育知识和体育锻炼方法,提高体育健身能力。要彻底改变目前高校体育中过分强调技术教学,而忽视体育理论、锻炼方法和体育思想教育的现状。

3. 改革目前运动技术成绩等级评分制。更坚持新的指导思想——“重视过程,淡化结果。”要以学生的锻炼态度、锻炼次数、运动技术进步大小和体育理论知识作为主要评定标准来综合进行考查。要彻底改革只注重学生的终结性评价,而忽视体育教育过程性评价和诊断性评价;只重视期末成绩的考核,单纯用分数的高低来评价成绩,而忽视学生的个体差异性的评价;只重视达标和技能评价,忽视学生思想品德、个性品质等方面评价的作法。

4. 提高教师的自身素质。体育教师不仅要有高尚的职业道德、强健的体魄和扎实的专业知识,而且还要具有掌握和运用现代先进教育理论和经验的能力。高校不仅要精选引进必要的德才兼备的体育教师,而且要加大对体育教师的培养力度,大力提高他们的体育教学质量和平。

5. 把体育教学贯穿于大学生学习的全过程。高校应在大学四年都开设体育课,进一步加强体育教学,全面提高学生的体

• 收稿日期:2002-09-23

作者简介:张庆建(1965-),男,重庆市人,副教授,主要从事运动训练研究。

质,促使学生终身体育思想的牢固树立。目前高校大学一、二年级才开设体育课,而大学生为了拿到学分,顺利毕业,所以上体育课和参加体育锻炼的积极性一般都较高,健康状况也较好。但大三、大四却无体育课,且高校只有《大学生合格标准》的规定,而无其它约束机制,加上不少大学生自觉锻炼的习惯又尚未养成,因而相当部分大学生的体质健康状况令人担忧。为此,强化大学生终身体育思想不仅具有重要的现实意义,而且具有深远的历史意义。

三、体育健康在高校素质教育中的作用

高校体育健康教育改革的根本在于教育大学生从思想深处真正认识到它在素质教育中的巨大作用。

1. 体育健康教育可以培养学生优良的思想品德

体育教育是在实践中进行的,对大学生的思想道德行为习惯的培养具有独特作用。教师应从建立课堂常规入手,使体育教学规范化、制度化,以培养学生顽强的思想作风和道德品质。高校体育以其丰富多彩的内容和形式,为培养大学生的竞争意识和进取精神创造了良好的条件。如田径、体操、球类、游戏等项目,在集体注视下完成个人练习、整体练习;各种体育竞赛和体育表演或技评等,都是在同等条件下进行的。竞赛是体育运动的突出特点,因此,通过开展各种不同形式的体育竞赛能较好地动员学生全身心地投入到竞赛或练习中去,有利于培养他们的竞争意识和进取精神。

体育锻炼本身也是一种艰苦的磨练。在体育活动中,学生的身心都要承受较大的负荷,经受各种挫折和失败,需要克服各种因素造成的困难和障碍,因此他们只有不懈的努力,才能取得较好的成绩。集体活动可培养学生服从组织安排、遵守纪律、团结合作的精神,进而养成良好的社会公德。

2. 体育健康教育可以促进智育的发展

体育运动能促进大脑的发育,改善机能,为人们从事智力活动打下良好的物质基础。它可以促进观察力、记忆力、想像力和思维能力等智力因素的发展。体育运动具有不同形式的对抗性,不论是个人或集体项目,因其有不确定性特点,则可把表现为肢体对抗的外在形式引伸为内在人脑间的智慧较量。例如在体育教学中,通过观察法、对比法和示范法的运用,能有效地提高学生的观察能力;通过技术动作的练习,能有利于促进学生

记忆力、想像力的发展;通过教学比赛和各种体育游戏,可以潜移默化地培养学生思维的灵敏性与应变能力。

3. 体育健康教育可增强学生体质

大学生正处于生长发育时期,这个阶段会受先天因素和后天因素的影响,而体育健康教育则能有效弥补其先天的不足,同时影响其发育的全过程。通过体育健康教育可以促进其运动系统、消化系统、呼吸系统、神经系统的明显改善。总之,体育健康教育对大学生体质的影响作用是全面的、系统的。实践证明,体育健康教育能促进大学生的健康成长,使之保持旺盛的精力,还能达到防治疾病的目的。

强健的身体和充沛的精力是大学生的宝贵财富。而体育教育则可以培养学生终身体育的思想。教师在运用终身体育教育理论和方法时,应激发每个学生的体育兴趣,培养学生的终身体育意识、习惯和能力。使他们走向社会后,不仅有一个强健的体魄,而且具有一定的体育素养,以增强适应现代生产方式和生活方式的能力,提高生活质量,也能使学校体育的功能最大限度地向全社会延伸。

4. 体育健康教育可以培养学生良好的心理素质

在体育活动中可以充分发展学生个性。个性是一种心理特征,它包括能力、气质和性格,它集中反映了人的心理面貌的独特性和个性。而体育锻炼则是发展个性的最佳方法之一。它可以培养学生的自尊、自信、自立、自强能力,提高其抗挫能力。通过体育健康教育让学生在学习和比赛中既能感受成功的喜悦和乐趣,又能勇敢面对挫折和失败。提高自控能力,勇于进取,逆境图强,培养健全的人格。

参 考 文 献

- [1] 杨贵仁.牢固树立健康第一指导思想,切实加强学校体育工作[J].中国学校体育,1999,(6).
- [2] 吴绣花等.浅析21世纪小学体育课贯穿素质教育的途径[J].少年体育训练,2001,(6).
- [3] 才可.学校体育与素质教育关系的探讨[J].教育科研,1998,(2).
- [4] 王俊臣.论学校体育在素质教育中的重大作用[BD/CD].
http://www.hbsdt.com/hebz/lun_wen/xxtj.htm/.

[责编:刘仲秋]